

7. Социально-экономическое положение России. Январь 2022 года / Росстат. С. 379, 385. URL: <https://rosstat.gov.ru/compendium/document/50801> (дата обращения: 13.10.2023).

8. Социально-экономическое положение России. Январь-июнь 2023 года / Росстат. С. 379. URL: <https://rosstat.gov.ru/compendium/document/50801> (дата обращения: 13.10.2023).

ДЕМОГРАФИЧЕСКОЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ В УСЛОВИЯХ ИЗМЕНЯЮЩЕЙСЯ РЕАЛЬНОСТИ

Д.К. Теремязева,

*ассистент кафедры социальных технологий
и государственной службы НИУ «БелГУ»*

В.С. Шевченко,

*аспирант кафедры социальных технологий
и государственной службы НИУ «БелГУ»*

Аннотация. Белгородская область, в силу своего экономико-географического положения, играет уникальную роль в процессах национального развития, является экономической, социальной, культурной границей страны, но в последние годы область столкнулась с такими внешними вызовами и изменениями как усиление антропогенного прессинга на окружающую среду, урбанизация, старение населения, изменение торговых и экономических взаимоотношений, новый жизненный уклад, пандемия, закрытие границ и многое другое. Все это является основными причинами для разработки стратегий развития и сохранения уровня жизни в регионе.

Ключевые слова: Белгородская область, социально-экономическое развитие, социально-демографическая безопасность, демография, движение населения, численность населения.

Введение. На сегодняшний день ситуация в мировом сообществе характеризуется нестабильностью всех форм социальной жизни, поэтому социально-демографические угрозы безопасности регионов России приобретают огромное значение.

Социально-демографическая безопасность – это состояние и тенденции развития, при которых на территории (государства, региона) обеспечиваются стабильность и устойчивость процессов воспроизводства населения, а также достойные условия жизни и развития [4]. Диагностику экономической и социально-демографической безопасности можно провести, основываясь на 6 основных блоков:

1. Воспроизводство населения;
2. Бракосемейная структура населения;
3. Миграционные потоки населения.
4. Состояние здоровья населения;
5. Уровень жизни и материального состояния населения;
6. Качество жизни населения.

Анализ угроз, определение класса состояний социально-демографической безопасности и разработка управленческих мер по их устранению являются одним из приоритетов государственной политики.

Методы и организация исследования.

Белгородская область – это уникальный регион, обладающий огромным культурным, социальным, промышленным, ресурсным, бюджетным и инвестиционным потенциалом. Белгородская область характеризуется высокими показателями комфортности и развитости социальной среды по сравнению с соседними регионами. Пограничное положение Белгородской области определяет ее статус геостратегической

территории Российской Федерации, что имеет решающее значение для обеспечения устойчивого социально-экономического развития, территориальной целостности и безопасности Российской Федерации.

В последние годы в Белгородской области столкнулась с рядом трудностей, которые в корне изменили жизнь региона. В начале 2020 года в области началась пандемия коронавирусной инфекции, увлекшая 2 371 жизнь. Преимущественное число организаций, в том числе образовательных, были переведены на дистанционный формат работы. В феврале 2022 г. президентом Российской Федерации было объявлено о начале специальной военной операции на территории Украины, после чего Белгородская область, так же как Курская и Брянская области, стали приграничными областями и столкнулись с новой реальностью. Помимо продолжающегося дистанционного обучения в образовательных учреждениях, в области действует режим временного ограничения полетов, в регионе объявлен «желтый уровень террористической опасности» и «средний уровень реагирования» [5].

В этих условиях необходимо принятие определенного ряда мер по экономической и социально-демографической безопасности региона. Мы провели анализ динамики численности населения Белгородской области и получили следующие результаты.

Таблица 1

Показатели естественного движения населения
Белгородской области в период 2021-2023 гг.

	2021 г.	2022 г.	2023 г.
Рождаемость, чел. *	12 223	10 885	4 989
Смертность, чел. *	28 040	21 754	10 341
Заключено браков, чел. *	9 621	11 281	3 772
Оформлено разводов, чел. *	6 667	6 582	3 087
Общий миграционный прирост, чел. *	6 578	4 700	627
Миграционная убыль, чел. *	809	9 513	633
Всего, чел.	1 541 259	1 536 466	1 514 527
Коэф. рождаемости населения, %	8,0	7,1	6,7
Коэф. смертности населения, %	18,3	14,3	13,8
Коэф. естественного прироста населения, %	-10,3	-7,2	-7,1

* Данные за январь – июнь 2023 г.

Исходя из полученных данных, мы видим, что отмечается снижение численности населения Белгородской области. Населения играет важнейшую роль в развитии экономических, культурных, социальных сфер жизни, поэтому уменьшение населения может негативно сказываться на развитии региона. Если проследить движение населения по категориям, то можно увидеть ежегодное снижение показателей, особенно выделяется миграционная убыль в 2022 г. Если вовремя не обратить вспять эту тенденцию, она может перерасти в системный кризис рабочей силы. Необходимо усилить работу по удержанию жителей, создать систему карьерных лифтов, в том числе систему мотивации, повысить уровень образования, увеличить доходы. Совместно с предприятиями и приоритетными отраслями необходимо разработать комплексную программу миграционной привлекательности региона, исходя из конкретного спроса предприятий на персонал.

В 2023 г., по сравнению с 2021 г., численность населения уменьшилось на 26 732 человек. Мы решили спрогнозировать численность населения Белгородской области через 5 лет. В 2028 г. прогнозируемое количество жителей Белгородской области составляет 1 461 519 человек, что говорит об отрицательной демографической динамике [5].

В 2022 г. Министерством экономического развития и промышленности региона была подготовлена «Стратегия социально-экономического развития Белгородской области до 2030 года» (далее – Стратегия), идеологической основой которой является концепция

«Белгородская область – 2030: образцовый регион России». Белгородская область занимает 6 место в рейтинге качества жизни и является единственной областью Центрального Черноземья, которая входит в топ-10 рейтинга [2]. Стратегия необходима для укрепления позиций области в статусе одного из лучших регионов для жизни.

Реализация Стратегии разделена на 2 этапа. 1 этап приходится на 2023-2025 гг. и включает в себя реализацию новых экономических и технологических проектов, обеспечение относительной стабильности численности населения и обеспечение населения базовыми благами для комфортного проживания, устранение негативных последствий кризисных ситуаций и др. 2 этап ориентирован на 2026-2030 гг. и основной целью которого является укрепление новых культурных, социальных и институциональных норм [1].

Так же Стратегия затрагивает вопросы образовательного потенциала в области. По статистическим данным, всего в регионе 6 вузов, в которых обучаются 47,18 тыс. человек и 34 ссуза, которые насчитывают 39,3 тыс. человек. Все обучающиеся – это огромный трудовой ресурс, преимущественно состоящий из молодежи, который необходимо обеспечить рабочими местами. По окончании образовательной организации выпускники либо уезжают из региона в поисках вакансий, либо остаются в области, но не работают по полученной специальности. Решение этой проблемы также предусматривает Стратегия (планируется пересмотр неэффективных и неперспективных образовательных программ, развитие образовательных организаций в рамках участия в таких федеральных программах как «Модельные школы России», «Профессионалитет», «Передовые инженерные школы» и др.) На старте трудовой карьеры для молодежи должны быть созданы преференции, закрепленные на законодательном уровне.

В связи с обострением ситуации на российско-украинской границе, вероятности террористических угроз, а также санкций, могут негативно влиять на экономическую ситуацию Белгородской области. Это может выражаться в росте цен на услуги и продукты, снижении прибыли и рабочих мест на предприятиях, безработице, а также неблагоприятной экологической и климатической обстановке.

Для того чтобы регион продолжал играть ведущую роль в экономическом развитии, необходимо начать новый цикл экономического развития с более активным привлечением новых ресурсов в соответствии с новыми факторами производства и новыми технологическими специализациями. Результатом будет повышение заработной платы, улучшение условий труда, что способствует привлечению специалистов высшей категории, улучшение качества жизни населения, в результате чего можно ожидать прирост населения области.

Заключение. В условиях изменяющейся реальности для населения Белгородской области, очень трудно достоверно предположить, что ожидает регион в будущем, так как существуют факторы, на которые невозможно повлиять усилиями только администрации региона. В результате реализации Стратегии к 2030 году население Белгородской области получит равные возможности и достойную жизнь с высокими темпами экономического развития.

Литература

1. Проект стратегии социально-экономического развития белгородской области на период до 2030 года [Электронный ресурс]. URL: https://www.economy.gov.ru/material/file/e21e3b72dd198ad5d38eed0b1a3526d0/proekt_strategii.pdf (дата обращения: 06.10.2023).

2. Рейтинг российских регионов по качеству жизни — 2022 [Электронный ресурс]. URL: https://ria.ru/20230213/kachestvo_zhizni-1850749274.html (дата обращения: 06.10.2023).

3. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистике по Белгородской области [Электронный ресурс]. URL: <https://31.rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 06.10.2023).

4. Татаркин, А.И. Социально-демографическая безопасность регионов России: текущее состояние и проблемы диагностики / А.А. Куклин, А.В. Черепанова // Экономика региона. – 2008. – №3.

5. Шевченко, В.С. Демографическое и социально-экономическое прогнозирование развития региона в условиях изменяющейся реальности на примере Белгородской области / В.С. Шевченко // Молодой ученый. – 2023. – № 26 (473). – С. 107-110.

СОЦИАЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ В ПРИГРАНИЧНЫХ РЕГИОНАХ ЦЕНТРАЛЬНО-ЧЕРНОЗЕМНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЙОНА: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

К.А. Хрипков,

*кандидат социологических наук,
доцент кафедры международных отношений, зарубежного регионоведения и
политологии, НИУ «БелГУ»*

Д.В. Хрипкова,

*кандидат социологических наук,
доцент кафедры социальных технологий и государственной службы, НИУ «БелГУ»*

***Аннотация.** В статье представлены результаты фокус-группового интервьюирования, которое было проведено региональным консалтинговым центром совместно с НИУ «БелГУ» в рамках «Мониторинга изменений социума приграничного региона в условиях специальной военной операции». Отмечается, что начало в феврале 2022 года Россией специальной военной операции в Украине в целях защиты ДНР и ЛНР не только послужило источником масштабных геополитических сдвигов, но и существенным образом трансформировало статус и жизненный уклад в приграничных с Украиной регионах России и особенно – Белгородской области, имеющей с нею наиболее протяженную границу и характеризующейся традиционно большим масштабом культурно-исторических, экономических и демографических связей с Украиной. В современных реалиях исследовательский интерес представляет эмпирический анализ изменений: в образе жизни и психоэмоциональном состоянии жителей приграничья; характере социальных отношений, степени организованности (интеграции/дезинтеграции); ценностных ориентаций, миграционных установок.*

***Ключевые слова:** социально-демографический потенциал, сельские территории, рождаемость, смертность, пандемия*

Исследование выполнено в рамках проекта Государственного задания № FZWG-2023-0006 «Регулирование демографического поведения населения сельских территорий Центрально-Черноземного экономического района в условиях депопуляции».

Введение. Приграничное положение регионов всегда предполагает сочетание дополнительных, нетипичных для большей части административно-территориальных образований, угроз и возможностей. Первые связаны с реальным или же потенциальным давлением извне (военным, политическим, террористическим, информационным и пр.); вторые – с участием в транзите ресурсов (товарных, трудовых, технологических, интеллектуальных, культурных и др.) и извлечением соответствующих выгод. И те, и другие существенно модифицируются в кризисных условиях.

Начало в феврале 2022 года Россией специальной военной операции в Украине в целях защиты ДНР и ЛНР не только послужило источником масштабных геополитических сдвигов, но и существенным образом трансформировало статус и жизненный уклад в приграничных с Украиной регионах России и особенно – Белгородской области, имеющей с нею наиболее